

让历史照鉴未来

—写在习近平主席访问俄罗斯并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典之际

(上接第1版)

中俄关系历经风雨,历久弥坚,树立了大国、邻国永久睦邻友好、全面战略协作、互利合作共赢的典范。

此次访问将是习近平主席担任国家主席后第11次到访俄罗斯,两位元首在不同场合会面已超过40次。今年以来,习近平主席与普京总统两度战略沟通,引领中俄关系在风高浪急的百年变局中坚毅前行。

两国元首保持密切沟通,为新时代中俄关系发展提供坚实战略保障。中俄关系成熟、坚韧、稳定,政治互信不断加深,战略协作更加紧密,务实合作持续深化,世代友好深入人心。

中俄两国是发展振兴道路上的同行者,持续深化的务实合作成为两国关系发展的蓬勃动力。2024年两国贸易额达2448亿美元,同比增长1.9%,中国连续15年保持俄罗斯第一大贸易伙伴国地位。

2024年12月,中俄东线天然气管道全线贯通,能源领域互利合作持续深化;中国黑河—俄罗斯卡尼库尔干公路口岸旅客运输正式开通,两国跨境交流更为便捷;俄罗斯农产品端上中国千家万户餐桌,中国汽车驶入俄罗斯大街小巷;数字经济、电子商务、生物医药、科技创新、绿色能源等新兴领域合作不断拓展。

人文交流有声有色,架设更多民心相通桥梁。中俄团队游互免签证协议签署带动更多两国游客双向奔赴,双方高校、教育等领域交流合作成果丰硕。从中俄合拍电影《红丝绢》在俄上映引发好评,到中国原创舞剧《咏春》登上莫斯科大剧院舞台,数百项活动在中俄文化年框架内接连举行。

共同的历史记忆、相近的价值追求和深厚的传统友谊构筑起中俄关系坚实的民意基础,成为两国合作前行的不竭源泉。不结盟、不对抗、不针对第三方,坚定支持彼此走符合本国国情的发展道路,支持彼此发展振兴——两国关系在发展中愈加成熟、坚韧,不断焕发新的生机活力,树立起新型大国关系典范。

俄罗斯联邦委员会(议会上院)国际事务委员会第一副主席、前驻华大使安德烈·杰尼索夫说,两国元首战略引领是保障俄在新时代全面战略协作伙伴关系行稳致远的关键因素。当今世界正经历动荡变革,习近平主席来到莫斯科,出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年相关活动,意义重大。两国领导人将围绕双边议程广泛深入交流,俄方对此充满期待。

铭记历史 共促和平发展

铁甲洪流呼啸,胜利呐喊震天。2015年5月9日,俄罗斯纪念苏联伟大卫国战争胜利70周年盛大庆典上,中国人民解放军三军仪仗队迈着坚定有力的步伐走过莫斯科红场。习近平主席起身向他们挥手致意,普京总统肃立注视。

80年前,中俄作为第二次世界大战亚洲和欧洲主战场,

付出巨大的民族牺牲,为赢得世界反法西斯战争最终胜利作出了不可磨灭的贡献。

“如果丧失对历史的记忆,我们的心灵就会在黑暗中迷失。”习近平主席曾引用俄罗斯著名历史学家克柳切夫斯基的名言,表达对世界反法西斯战争历史的铭记,对中俄人民患难与共结下深厚情谊的珍视,对中俄携手维护世界和平稳定的殷切期望。

2013年3月,习近平主席首次对俄罗斯进行国事访问,向位于克里姆林宫红墙外的无名烈士墓敬献花圈。2015年5月,赴莫斯科出席纪念苏联伟大卫国战争胜利70周年庆典期间,习近平主席会见俄罗斯老战士代表并颁发纪念奖章。2015年9月,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年大会在北京天安门广场隆重举行。习近平主席号召,让我们共同铭记历史所启示的伟大真理:正义必胜!和平必胜!人民必胜!2020年9月,习近平主席同普京总统互致贺电,庆祝世界反法西斯战争胜利75周年,强调中俄同为联合国安理会常任理事国,对世界和平发展事业负有重要责任。

2015年,二战著名苏军元帅瓦西里·崔可夫的外孙尼古拉·崔可夫作为代表在莫斯科接受习近平主席亲手颁发的“和平勋章”。如今,身为中俄友好协会副主席的他正热切期待习近平主席再次到访。

“当今世界,和平依然脆弱,俄中友谊尤显珍贵。两国在并肩奋战中结下深厚情谊,在国际事务中相互支持,对世界和平意义重大。”崔可夫说。

历史如镜,映照现实和未来。“第二次世界大战的惨痛教训告诉人们,弱肉强食、丛林法则不是人类共存之道。穷兵黩武、强权独霸不是人类和平之策。羸者通吃、零和博弈不是人类发展之路。”2015年,习近平主席在俄罗斯媒体发表的署名文章中这样写道。这是中国对人类和平发展的深刻理解。

近年来,中俄签署关于当前世界形势和重大国际问题的联合声明、关于加强当代全球战略稳定的联合声明、关于深化新时代全面战略协作伙伴关系的联合声明等。双方推动共建“一带一路”与欧亚经济联盟建设进一步对接合作,以行动书写和平与发展的时代主题。

2025年是中国人民抗日战争、苏联伟大卫国战争暨世界反法西斯战争胜利80周年的重要年份,中俄将举办一系列庆祝和纪念活动,同世界各国热爱和平的人民一道,捍卫用鲜血和生命书写的正义,反对任何否认、歪曲、篡改二战历史的图谋和行径。

莫斯科国立大学亚非学院副院长安德烈·费雄说,在两国元首共同引领下,俄中将为进一步共同弘扬正确二战史观、共同维护全球战略稳定,“为推动实现国际公平正义作出负责任大国应有的贡献”。

“中国和俄罗斯在当今复杂国际格局中肩负着维护世界稳定与合作的重任。”埃及开罗美国大学政治学教授努哈·贝吉尔说,通过研究、还原、传播真实历史,有助于增进各国民众对历史的正确认识。

民对二战和战后国际秩序的理解,抵制篡改历史的行径。

开创未来 凝聚进步力量

80年前,包括中苏在内的多国代表齐聚美国旧金山,签署联合国宪章,奠定了战后国际秩序的基石。

“彼此以善邻之道,和睦相处,集中力量,以维持国际和平及安全”——联合国宪章序言里的谈话,展现出建设一个更美好世界的决心。

当前,面对个别国家单边主义甚嚣尘上、霸凌行径大行其道,世界期待稳定力量、合作力量、进步力量。

2013年3月,习近平主席出访俄罗斯期间,首次向世界阐述人类命运共同体理念。2023年3月同普京总统会谈时,习近平主席表示,中俄俄无旁贷,应该共同努力,引导和推动全球治理朝着符合国际社会期待的方向前进,推动构建人类命运共同体”。

二战后80年来,作为世界大国和联合国安理会常任理事国,中俄在国际舞台上密切沟通协作。双方坚定维护以联合国为核心的国际体系、以国际法为基础的国际秩序,以联合国宪章宗旨和原则为基础的国际关系基本准则,践行真正的多边主义,展现大国担当。

中俄携手推动政治解决伊朗核问题等国际和地区热点问题。作为捍卫联合国宪章之友小组成员,中俄持续发出反对单边主义、霸权主义和强权政治的正义之声,致力于维护国际公平正义。

中俄在联合国、上海合作组织、金砖国家、二十国集团等国际多边机制内加强沟通和协作,共同致力于推进世界多极化和国际关系民主化,携手广大发展中国家团结自强,为促进共同发展持续贡献力量。

2024年俄罗斯担任金砖国家轮值主席国,中国现正担任上海合作组织轮值主席国,双方支持彼此主席国工作,凝聚全球南方发展进步合力,向着构建人类命运共同体的目标不断迈进。

肯尼亚国际关系学者阿德希尔·卡文斯说,中俄两国在上海合作组织、金砖国家等多边平台密切合作,不仅重振了多边主义,也提高了全球南方国家在全球治理中的话语权及在全球议程上的规则制定能力。

阿塞拜疆高加索政治学家俱乐部主任伊尔加尔·韦利扎德说,上海合作组织、金砖国家等多边合作机制的发展壮大是对联合国宪章宗旨原则的有力践行。“如果各国之间展开积极、良性、可持续对话,着眼共同利益,地球将更加安全,经济将更可持续,人类未来将更加可期。”

让历史昭示未来,让多边主义的火炬照亮前行之路,让和平发展的时代潮流更加澎湃有力。站在承前启后的时间节点上,中国和俄罗斯将同世界上爱好和平、坚守正义的国家和人民一道,沿着构建人类命运共同体的正道阔步前行,携手开创更加美好的明天。

新华社记者(新华社北京5月4日电)



5月4日,新加坡现任总理黄循财在新加坡向人民行动党支持者发表讲话。新华社发(邓智炜 摄)

新加坡议会选举于3日举行,执政的人民行动党再次以显著优势赢得多数议席。这是现任总理黄循财自2024年接棒以来首次领导执政党赢得全国大选。

■ 缘何再次胜选

据新加坡选举局4日公布的计票结果,人民行动党赢得国会97个议席中的87席,总体得票率为65.57%,高于2020年选举的61.24%。

分析人士认为,人民行动党此次获大胜的重要原因之一,是政府在选举前推出了多项涉及民生的政策。2025年财政预算案中提出的育儿补贴、住房津贴和生活补助,在一定程度上缓解了民众面对通胀与房价上涨的压力。

与此同时,由黄循财主导的“新加坡携手前进”国家愿景已逐步成为执政纲领,围绕经济转型、社会保障、公共卫生与代际公平等核心议题,强调共担责任、共享成果,增强了选民对政府未来方向的信心。

在人民行动党胜选后的记者会上,黄循财表示,选举结果是对信任、稳定以及政府能力的肯定。

■ 胜选意义如何

这一选举结果的意义被广泛解读为选民对执政党近年来施政表现的肯定,并体现在国际形势不确定性加剧的背景下,新加坡社会选择了稳定和政策延续。选民整体上对现政府施政方向投了支持票,这进一步巩固了新加坡“第四代领导团队”的执政地位。

另外,在本次选举中,反对党工人党赢得10个国会议席,维持上届成绩,虽未在新选区取得突破,但整体得票率较上一届有所提升。其他反对党派或独立候选人因得票不足,未能获得国会席位。

■ 面临哪些挑战

此间媒体指出,未来5年的执政期内,新政府所面临的挑战是广泛的。

经济层面,新加坡需应对全球增长放缓、通胀持续及产业结构调整的挑战。社会层面,人口老龄化、代际公平、族群融合与社会凝聚力等方面的问题日益突出。外交层面,在大国竞争背景下,新加坡需要保持战略自主,同时稳固和深化与东盟等主要伙伴的合作关系。这些都是未来摆在人民行动党及新政府面前的重大课题和任务。

在稳健治理与深化改革之间,黄循财如何将“新加坡携手前进”国家愿景化为具体成果,并持续获得民众信任,将成为其领导新加坡走向下一个发展阶段的关键。

新华社记者(据新华社新加坡5月4日电)

微特稿

在世最年长女性换了人

巴西修女伊娜·卡纳巴罗·卢卡斯4月30日去世,享年116岁326天。她辞世后,115岁的英国人埃塞尔·凯特勒姆“接棒”,成为在世最年长女性。

美联社5月1日报道,卢卡斯在家中自然死亡。国际“追求长寿”组织今年1月确认,卢卡斯是当时在世最年长女性。

卢卡斯1908年6月8日出生于巴西南里奥格兰德州小城圣弗朗西斯科-迪阿西斯。在她之前的最年长女性是日本人糸冈富子,出生于1908年5月23日,去年12月29日去世时享年116岁220天。

根据“追求长寿”组织记录,卢卡斯在全球长寿老人排行榜上名列第18,排第一的老人是1997年以122岁164天高龄辞世的法国人让娜·卡尔芒。

在“追求长寿”组织2024年2月拍摄的一段视频中,这位老人面带微笑开着玩笑,还分享了她用野花制作的小画作。“我年轻、漂亮、友好——这些都是非常好的、积极的品质。”她对探访者说。

男子试毒18载 血液有了抗体

出于对毒蛇等有毒动物的着迷,美国男子蒂姆·弗里德在近18年时间里数百次向自己体内注射毒蛇毒液,并故意让毒蛇咬自己,希望以此对蛇毒免疫。

据报道,经专家检验,弗里德的方法似乎有用,其血液已对蛇毒液中的多种神经毒素产生免疫力。相关研究报告已刊载于最新一期《美国细胞》杂志上。

弗里德在位于威斯康星州的家中养了数十条毒蛇。最初,他提取少量蛇的毒液注射进自己体内,后来逐渐加大剂量,以期增强对蛇毒的耐受性,然后再让毒蛇咬自己。

弗里德详细记录了自己的每次试验,并主动联系相关领域研究人员介绍情况。他还在社交媒体平台发布视频,展示黑曼巴蛇、水眼镜蛇和太攀蛇等毒蛇在自己胳膊上留下的红肿咬痕。他最终受雇于加利福尼亚州生物制药企业Centivax,并向该企业捐赠了自己的40毫升血液。

这家企业与哥伦比亚大学的研究人员在弗里德的血液中发现了两种抗体,能够中和多种毒蛇。

(均据新华社)



这是4月26日在坦桑尼亚阿鲁沙拍的恩戈罗恩戈罗-伦盖地质公园博物馆施工现场(无人机照片)。

新华社记者 李亚飞 摄

走访中国首个援外地质公园项目

位于坦桑尼亚北部的恩戈罗恩戈火山口因其相对封闭的生态系统而享有“非洲伊甸园”的美誉。“死火山会‘活’过来吗?”“火山口内的水从哪里来”……浏览火山口观景平台旁的解说牌,记者发现,除了有坦桑尼亚官方语言斯瓦希里语和英语介绍,牌上还印着中文介绍和“中国援助”标识。

站在火山口一处新建的观景平台俯瞰,广袤的谷底恰似一幅徐徐展开的自然画卷:在雨后的蓝天白云映衬下,清澈的湖泊宛若宝石般镶嵌在草原上;成群的角马、斑马与羚羊等野生动物化作一个个黑点,如同律动的音符,在天地间奏响着一曲原始而壮美的生命乐章。

恩戈罗恩戈-伦盖地质公园是坦桑尼亚第一个世界地质公园,以其独特的地质特征、生态景观以及珍贵的考古遗迹闻名于世。然而,这样一个兼具自然与文化双重价值的地质公园,因配套设施条件欠佳、景区信息展示不够充分、原有展厅地质科普内容偏少等问题,在联合国教科文组织2022年的评估中被亮“黄牌”警告,面临摘牌风险。

声明说,也门胡塞武装的袭击“源自伊朗”,以色列将选择时间和地点对胡塞武装背后势力伊朗采取行动。当天早些时候,以色列内塔尼亚胡发布视频讲话向胡塞武装发出警告,称以色列“过去曾经打击过他们,未来也将继续打击”。

4日早些时候,也门胡塞武装向以色列中部的本-古里安国际机场发射了一枚高超音速导弹。据以色列媒体报道,以方动用“箭”式反导系统以及美军部署的“萨德”反导系统拦截来袭击导弹,但未能成功。新华社记者在袭击现场看到,导弹在机场主航站楼附近炸出一个数米宽的大坑。受袭击影响,多家国际航空公司取消了往返以色列的航班。

此外,以军总参谋长埃亚勒·扎米尔4日说,以军已向数万名预备役军人发出征召令,以扩大在加沙地带的攻势。

新一轮巴以冲突爆发以来,胡塞武装频繁使用导弹和无人机在红海、阿拉伯海等海域袭击“关联以色列”的船只,并不时对以陆上目标发动袭击。胡塞武装要求以色列停止在加沙地带的军事行动。

这是中方首次实施地质公园类对外援助项目,通

胡塞武装再发导弹 以方誓言进行报复

新华社耶路撒冷5月4日电(记者 王卓伦、陈君清)

以色列总理办公室4日晚发表声明说,针对也门胡塞武装当天早些时候对特拉维夫的本-古里安国际机场发动导弹袭击,以色列将对组织及其盟友伊朗进行报复。

声明说,也门胡塞武装的袭击“源自伊朗”,以色列将选择时间和地点对胡塞武装背后势力伊朗采取行动。当天早些时候,以色列内塔尼亚胡发布视频讲话向胡塞武装发出警告,称以色列“过去曾经打击过他们,未来也将继续打击”。

4日早些时候,也门胡塞武装向以色列中部的本-古里安国际机场发射了一枚高超音速导弹。据以色列媒体报道,以方动用“箭”式反导系统以及美军部署的“萨德”反导系统拦截来袭击导弹,但未能成功。新华社记者在袭击现场看到,导弹在机场主航站楼附近炸出一个数米宽的大坑。受袭击影响,多家国际航空公司取消了往返以色列的航班。

此外,以军总参谋长埃亚勒·扎米尔4日说,以军已向数万名预备役军人发出征召令,以扩大在加沙地带的攻势。

新一轮巴以冲突爆发以来,胡塞武装频繁使用导弹和无人机在红海、阿拉伯海等海域袭击“关联以色列”的船只,并不时对以陆上目标发动袭击。胡塞武装要求以色列停止在加沙地带的军事行动。